

A N A L I Z A 3

I S M E R
V E Ž B E

D I F E R E N C I J A B I L N O S T V E K T O R S K E F U N K C I J E

$$F: \underset{\substack{n \\ \mathbb{R}^n}}{A} \rightarrow \mathbb{R}^m$$

A - o t v o r e n

$$F(x_1, x_2, \dots, x_n) = (f_1(x_1, \dots, x_n), f_2(x_1, \dots, x_n), \dots, f_m(x_1, \dots, x_n))$$

$$x_0 \in A$$

F j e d i f e r e n c i j a b i l n a v x_0 . A k o
p o s t o j i l i n e a r n o p r e s l i k a v a n j e L t o j.

$$F(x_0 + h) - F(x_0) = Lh + o(h)$$

(x_0 i L s u v e k t o r i d u ž i n e n)

S v a k o m l i n e a r n o m p r e s l i k a v a n j e m L
m o ž e m o p r i d r u ž i t i m a t r i c u A_L

$$A_L h = \begin{bmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & \dots & a_{mn} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} h_1 \\ \vdots \\ h_n \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a_{11}h_1 + \dots + a_{1n}h_n \\ \vdots \\ a_{m1}h_1 + \dots + a_{mn}h_n \end{bmatrix}$$

P o k a z u j e s e d a j e

$$A_L = \begin{bmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial f_1}{\partial x_n} \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{\partial f_m}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial f_m}{\partial x_n} \end{bmatrix}$$

A_L s e n a z i v a j a k o b i j e v a m a t r i c a i l i
m a t r i c a i z v o d a.

L s e n a z i v a i z v o d f u n k c i j e F i o z n a -

čau sa dF ili F'

Ukoliko je $m=n$ može se izračunati $\det A_L = J$ i naziva se Jakobijan preslikavanja F.

①

$$F: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$F(x, y, z) = (z e^{xy^2}, \sin(xz) - 3y)$$

ODREDITI JAKOBIJEVU MATRICU

PRESLIKAVANJA F U TAČKI $(1, 1, 1)$.

$$f_1(x, y, z) = z e^{xy^2}$$

$$\frac{\partial f_1}{\partial x} = z e^{xy^2} \quad \frac{\partial f_1}{\partial y} = 2zy e^{xy^2} \quad \frac{\partial f_1}{\partial z} = e^{xy^2}$$

$$f_2(x, y, z) = \sin(xz) - 3y$$

$$\frac{\partial f_2}{\partial x} = z \cos(xz) \quad \frac{\partial f_2}{\partial y} = -3 \quad \frac{\partial f_2}{\partial z} = x \cos(xz)$$

$$A_L = \begin{bmatrix} z e^{xy^2} & 2zy e^{xy^2} & e^{xy^2} \\ z \cos(xz) & -3 & x \cos(xz) \end{bmatrix}$$

$$A_L(1, 1, 1) = \begin{bmatrix} e & 2e & e \\ \cos 1 & -3 & \cos 1 \end{bmatrix}$$

②

ODREDITI JAKOBIJEVU MATRICU I JAKO-

BIZAN PRELAZKA SA CILINDRIČNIM KOORDINATAMA NA PRAVOUG.

$$F: A \rightarrow \mathbb{R}^3$$

$$F(\rho, \varphi, \theta) = (\underbrace{\rho \cos \varphi}_{t_1 = x}, \underbrace{\rho \sin \varphi}_{t_2 = y}, \underbrace{z}_{t_3 = z})$$

A:

$$\rho \geq 0$$

$$0 \leq \varphi < 2\pi$$

$$dF = \begin{bmatrix} \cos \varphi & -\rho \sin \varphi & 0 \\ \sin \varphi & \rho \cos \varphi & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$J = \det dF = \begin{vmatrix} \cos \varphi & -g \sin \varphi & 0 \\ \sin \varphi & g \cos \varphi & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{vmatrix}$$

$$= g \cos^2 \varphi + g \sin^2 \varphi = g$$

$$J = g$$

↖ nazov po trećoj vrsti

③ ODREDITI JAKOBIJEVU MATRICU I JAKOBIJAN PRELAŠKA SA SFERNIH KOORDINATA NA PRAVOUGLE.

$$F: A \rightarrow \mathbb{R}^3$$

$$F(g, \varphi, \theta) = (\underbrace{g \cos \varphi \sin \theta}_{I_1}, \underbrace{g \sin \varphi \sin \theta}_{I_2}, \underbrace{g \cos \theta}_{I_3})$$

$$A: 0 \leq g \quad 0 \leq \varphi < 2\pi \quad 0 \leq \theta < \pi$$

$$dF = \begin{bmatrix} \cos \varphi \sin \theta & -g \sin \varphi \sin \theta & g \cos \varphi \cos \theta \\ \sin \varphi \sin \theta & g \cos \varphi \sin \theta & g \sin \varphi \cos \theta \\ \cos \theta & 0 & -g \sin \theta \end{bmatrix}$$

JAKOBIJAN NAČUHAMO NAZOVUJEMO DETERMINANTE PO TREĆOJ VRSTI.

$$J = \cos \theta \begin{vmatrix} -g \sin \varphi \sin \theta & g \cos \varphi \cos \theta \\ g \cos \varphi \sin \theta & g \sin \varphi \cos \theta \end{vmatrix} - g \sin \theta \begin{vmatrix} \cos \varphi \sin \theta & -g \sin \varphi \sin \theta \\ \sin \varphi \sin \theta & g \cos \varphi \sin \theta \end{vmatrix}$$

$$= \cos \theta (-g^2 \sin^2 \varphi \sin \theta \cos \theta - g^2 \cos^2 \varphi \cos \theta \sin \theta)$$

$$- g \sin \theta (g \cos^2 \varphi \sin^2 \theta + g \sin^2 \varphi \sin^2 \theta)$$

$$= -g^2 \sin \theta \cos^2 \theta (\sin^2 \varphi + \cos^2 \varphi) - g^2 \sin^3 \theta (\cos^2 \varphi + \sin^2 \varphi)$$

$$= -g^2 \sin \theta \cos^2 \theta - g^2 \sin^3 \theta$$

$$= -g^2 \sin \theta (\cos^2 \theta + \sin^2 \theta) = -g^2 \sin \theta$$

$$|J| = g^2 \sin \theta$$

Izvod složene FUNKCIJE

$$F: \underset{\substack{\uparrow \\ \mathbb{R}^m}}{A} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$$G: B \rightarrow \mathbb{R}^k \quad B \subseteq F[A] \subseteq \mathbb{R}^n$$

$$d(G \circ F) = ?$$

$$d(G \circ F)(x_0) = dG(F(x_0)) \cdot dF(x_0)$$

$\nearrow$
množična, 6 matrica

④

$$f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R} \quad u: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$$

$$u(x, y) = f(x^2 + y^2, x^2 - y^2, 2xy)$$

$$du = ?$$

$$u = f \circ g \quad g(x, y) = (x^2 + y^2, x^2 - y^2, 2xy)$$

$$(x, y) \xrightarrow{g} (x^2 + y^2, x^2 - y^2, 2xy) \xrightarrow{f} f(x^2 + y^2, x^2 - y^2, 2xy)$$

$$\curvearrowright u$$

$$du = df(g(x, y)) \cdot dg(x, y)$$

$$dg(x_0, y_0) = \begin{bmatrix} 2x_0 & 2y_0 \\ 2x_0 & -2y_0 \\ 2y_0 & 2x_0 \end{bmatrix}$$

$$df(x_0, y_0) = \left[\frac{\partial f}{\partial x}(g(x_0, y_0)), \frac{\partial f}{\partial y}(g(x_0, y_0)), \frac{\partial f}{\partial z}(g(x_0, y_0)) \right]$$

$$du = \left[\frac{\partial f}{\partial x}, \frac{\partial f}{\partial y}, \frac{\partial f}{\partial z} \right] \begin{bmatrix} 2x & 2y \\ 2x & -2y \\ 2y & 2x \end{bmatrix}$$

$$du = \left[2x \frac{\partial f}{\partial x} + 2x \frac{\partial f}{\partial y} + 2y \frac{\partial f}{\partial z}, 2y \frac{\partial f}{\partial x} - 2y \frac{\partial f}{\partial y} + 2x \frac{\partial f}{\partial z} \right]$$

TANGENTNA RAVAN

REGULARNA PОВРШЬ JE СУП

$$\mathcal{P} = \{ (x, y, z) \in \mathbb{R}^3 \mid f(x, y, z) = 0 \}$$

где f е функција $f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$ и

$$\forall (x, y, z) \in \mathcal{P} \quad \nabla f(x, y, z) \neq 0$$

Унија свих тангентних равни свих крива са површи, $\mathcal{P}$ које пролазе кроз тачку $A \in \mathcal{P}$ назива се тангентна равна на површ $\mathcal{P}$ у тачки A , означава са $T_A \mathcal{P}$

Вектор нормале на $T_A \mathcal{P}$ је $\nabla f(A)$.

⑤ ОДРЕДИ ТАНГЕНТНУ РАВАН НА ПОВРШ

$$x^2 + 2y^2 + 3z^2 = 36$$

у тачки $A(1, 2, 3)$

$$f(x, y, z) = x^2 + 2y^2 + 3z^2 - 36$$

$$\nabla f = (2x, 4y, 6z)$$

$$\nabla f(A) = (2, 8, 18) = 2(1, 4, 9)$$

Можемо узети да је $\vec{n}_{T_A \mathcal{P}} = (1, 4, 9)$

$$T_A \mathcal{P} : x + 4y + 9z + D = 0$$

Д одређујемо из услов $A \in \mathcal{P}$

$$1 + 4 \cdot 2 + 9 \cdot 3 = D$$

$$\Rightarrow D = -36$$

$$T_A \mathcal{P} : x + 4y + 9z - 36 = 0$$

IZVODI VIŠEG REDA:

$$f : \begin{matrix} A \\ \cap \\ \mathbb{R}^2 \end{matrix} \rightarrow \mathbb{R}$$

A - OTVOREN

IZVODI DRUGOG REDA FUNKCIJE f SU IZVODI FUNKCIJA $\frac{\partial f}{\partial x}$ i $\frac{\partial f}{\partial y}$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial f}{\partial x} \right) \quad \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} = \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{\partial f}{\partial y} \right)$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial f}{\partial y} \right) \quad \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} = \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{\partial f}{\partial x} \right)$$

INDUKTIVNO SE DEFINIŠU IZVODI VIŠEG REDA.

ANALOGNO MOŽEMO DEFINISATI IZVODE VIŠEG REDA FUNKCIJE TRI PLOČENJIVE (ILI VIŠE) $\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}$ i $\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}$ SE NAZIVAJU I MEŠOVITI IZVODI

KORISTE SE I OZNAKE:

$$f''_{xx}, f''_{yy}, f''_{xy}, f''_{yx}$$

⑥ $f(x, y) = \arcsin \sqrt{\frac{x}{y}}$

HAĆI MEŠOVITE DRUGE PARCIJALNE IZVODE

ŠTA JE DOMEN f ?

- $y \neq 0$

- $\frac{x}{y} \geq 0 \Rightarrow x, y$ ISTOG ZNAKA

- $\sqrt{\frac{x}{y}} \leq 1 \Rightarrow \left| \frac{x}{y} \right| \leq 1 \Rightarrow |x| \leq |y|$

$$D_f = \underbrace{\left(\{ (x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid 0 \leq x \leq y \} \cup \{ (x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid y \leq x \leq 0 \} \right)}_{D_1} \setminus \{ (0, 0) \}$$

D_1

Рассчитаем $\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}$ и $\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}$.

$$\begin{aligned}\frac{\partial f}{\partial x} &= \frac{\partial}{\partial x} \arcsin \sqrt{\frac{x}{y}} = \frac{1}{\sqrt{1-\frac{x}{y}}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{\frac{x}{y}}} \cdot \frac{1}{y} = \\ &= \frac{1}{\frac{\sqrt{y-x}}{\sqrt{y}}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{y} = \frac{1}{2\sqrt{x}\sqrt{y-x}}\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} &= \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{1}{2\sqrt{x}\sqrt{y-x}} \right) = \frac{1}{2\sqrt{x}} \cdot \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{1}{\sqrt{y-x}} \right) = \\ &= \frac{1}{2\sqrt{x}} \cdot \frac{-\frac{1}{2\sqrt{y-x}}}{y-x} = \frac{-1}{4\sqrt{x}\sqrt{(y-x)^3}}\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\frac{\partial f}{\partial y} &= \frac{\partial}{\partial y} \left(\arcsin \sqrt{\frac{x}{y}} \right) = \frac{1}{\sqrt{1-\frac{x}{y}}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{\frac{x}{y}}} \cdot \frac{-x}{y^2} = \\ &= \frac{1}{\frac{\sqrt{y-x}}{\sqrt{y}}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \cdot \frac{-x}{y^2} = \frac{-\sqrt{x}}{2y\sqrt{y-x}}\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} &= \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{-\sqrt{x}}{2y\sqrt{y-x}} \right) = -\frac{1}{2y} \cdot \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\sqrt{x}}{\sqrt{y-x}} \right) \\ &= -\frac{1}{2y} \cdot \frac{\frac{1}{2\sqrt{x}}\sqrt{y-x} - \sqrt{x} \cdot \frac{1}{2\sqrt{y-x}} \cdot (-1)}{y-x} \cdot \frac{\sqrt{y-x}}{\sqrt{y-x}} \\ &= -\frac{1}{2y} \cdot \frac{\frac{1}{2\sqrt{x}}(y-x) + \frac{\sqrt{x}}{2}}{\sqrt{(y-x)^3}} \cdot \frac{\sqrt{x}}{\sqrt{x}} \\ &= -\frac{1}{4y} \cdot \frac{y-x+x}{\sqrt{(y-x)^3}\sqrt{x}} = \frac{-1}{4\sqrt{x}\sqrt{(y-x)^3}}\end{aligned}$$

Видно, что

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} = \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}$$

7)

$$f(x, y) = \begin{cases} xy \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} & , (x, y) \neq (0, 0) \\ 0 & , (x, y) = (0, 0) \end{cases}$$

DO KAZATI DA POSTOJE MEJNOVI TI DRUGI
PARCIJALNE IZVODI U TAČKI $(0, 0)$, ALI I DA
SE RAZLIKUJU.

ODREDUJEMO PRVE PARCIJALNE IZVODE
 $(x, y) \neq (0, 0)$

$$\begin{aligned} \frac{\partial f}{\partial x} &= y \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} + xy \frac{2x(x^2 + y^2) - (x^2 - y^2)2x}{(x^2 + y^2)^2} \\ &= y \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} + xy \frac{2x^3 + 2xy^2 - 2x^3 + 2xy^2}{(x^2 + y^2)^2} \\ &= y \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} + \frac{4x^2 y^3}{(x^2 + y^2)^2} \end{aligned}$$

JE SIMETRIČNO MOŽEMO ODMAH ZAKLJUČITI

$$\frac{\partial f}{\partial y} = x \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} - \frac{4y^2 x^3}{(x^2 + y^2)^2}$$

ZA TAČKU $(0, 0)$ MORAMO TRAJEITI PARCI-
JALNE IZVODE PO DEFINICIJI.

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0, 0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x, 0) - f(0, 0)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x \cdot 0 \frac{x^2 - 0^2}{x^2 + 0^2} - 0}{x} = 0$$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(0, 0) = 0$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = \begin{cases} y \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} + \frac{4x^2 y^3}{(x^2 + y^2)^2} & , (x, y) \neq (0, 0) \\ 0 & , (x, y) = (0, 0) \end{cases}$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} (0,0) = \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{\partial f}{\partial x} \right) (0,0) =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\frac{\partial f}{\partial x} (0,h) - \frac{\partial f}{\partial x} (0,0)}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{h \frac{0^2 - h^2}{0^2 + h^2} + \frac{4 \cdot 0^2 \cdot h^3}{(0^2 + h^2)^2} - 0}{h} = -1$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = \begin{cases} x \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} - \frac{4x^2 y^3}{(x^2 + y^2)^2}, & (x,y) \neq (0,0) \\ 0, & (x,y) = (0,0) \end{cases}$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} (0,0) = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial f}{\partial y} \right) (0,0) =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\frac{\partial f}{\partial y} (h,0) - \frac{\partial f}{\partial y} (0,0)}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{h \frac{h^2 - 0^2}{h^2 + 0^2} - \frac{4 \cdot 0^2 \cdot h^3}{(h^2 + 0^2)^2} - 0}{h} = 1$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} (0,0) = -1 \neq \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} (0,0) = 1$$

MEĐUTIM OVO JE REĐAK SLUČAJ NA SE
MEŠOVITI PARCIJALNI IZVODI RAZLIČITU
JE A VAŽI !

TEOREMA:

Ako funkcija f ima definisane mešovite
parcijalne izvode u nekoj okolini tačke A
i ako su neprekidni u A onda su i jednaki u A .

ТЕЗЛОКОВ ПОЛИНОМ

$$f: \begin{matrix} A \\ \cap \\ \mathbb{R}^2 \end{matrix} \rightarrow \mathbb{R}$$
$$(x_0, y_0) \in A$$

Нека функција f има све парцијалне
изводе степена n и непрекинути су.

ТЕЗЛОКОВ ПОЛИНОМ НЕКА n У ТАЏКИ (x_0, y_0)

$$\begin{aligned} P_n(x_0, y_0)(h, l) &= f(x_0, y_0) + \frac{\partial f}{\partial x}(x_0, y_0)h + \frac{\partial f}{\partial y}(x_0, y_0)l + \\ &+ \frac{1}{2} \left(\frac{\partial^2 f}{\partial x^2}(x_0, y_0)h^2 + 2 \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}(x_0, y_0)hl + \frac{\partial^2 f}{\partial y^2}(x_0, y_0)l^2 \right) \\ &+ \dots + \frac{1}{n!} \sum_{j=0}^n \binom{n}{j} \frac{\partial^n f}{\partial x^{n-j} \partial y^j}(x_0, y_0) h^{n-j} l^j \end{aligned}$$

⑧ НАПИСАТИ ТЕЗЛОКОВ ПОЛИНОМ
СТЕПЕНА 3 У ТАЏКИ $(1, 1)$ ФУНКЦИЈЕ

$$f(x, y) = x^y$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = y x^{y-1}$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = \log x \cdot x^y$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} = y(y-1) x^{y-2}$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y^2} = \log^2 x \cdot x^y$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} = \frac{1}{x} x^y + \log x \cdot y x^{y-1} = x^{y-1} (1 + y \log x)$$

//

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} = x^{y-1} + y x^{y-1} \log x = x^{y-1} (1 + y \log x)$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial x^3} = y(y-1)(y-2) x^{y-3}$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial y^3} = \log^3 x x^y$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial y^2 \partial x} = \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} \right) = \frac{\partial}{\partial y} \left(x^{y-1} (1 + y \log x) \right)$$

$$= \log x x^{y-1} (1 + y \log x) + x^{y-1} \log x$$

$$= \log x x^{y-1} (2 + y \log x)$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial x^2 \partial y} = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} \right) = \frac{\partial}{\partial x} \left(x^{y-1} (1 + y \log x) \right)$$

$$= (y-1) x^{y-1} (1 + y \log x) + x^{y-1} \frac{y}{x}$$

Треба да нађемо вредности свих ових

извода у тачки $(1, 1)$ $f(1, 1) = 1$

$$\frac{\partial f}{\partial x} (1, 1) = 1$$

$$\frac{\partial x}{\partial y} (1, 1) = 0$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} (1, 1) = 0$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y^2} (1, 1) = 0$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} (1, 1) = 1$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial x^3} (1, 1) = 0$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial y^3} (1, 1) = 0$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial x^2 \partial y} (1, 1) = 1$$

$$\frac{\partial^3 f}{\partial x \partial y^2} (1, 1) = 0$$

Значи, у окolini та тачке:

$$P_3(1, 1)(h, l) = 1 + h + hl + \frac{1}{2} h^2 l$$